
平成３０年度

熊本県学力調査
く ま

「ゆうチャレンジ」

小学校 第６学年 算数

○ 問題は １ ～ ９ で，１０ページまであります。

○ 答えは，問題用紙の「解答らん」に書いてください。

名 前

熊 本 県 教 育 委 員 会

年 組 番
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１ 次の計算をしましょう。（約分できる分数は，約分して答えましょう。）

４ １
(1) ４ ×

５ ７
①

５ ２
(2) ÷

６ ３
②

２
(3) １ － ÷ ０.８

３
③

２ 次の問題に答えましょう。

(1) 下の図のように，熊本県のおよその面積を三角形と平行四辺形の面積の和とみて，求めま
くま

しょう。

ｋｍ２ ④
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(2) お店にオレンジジュースを買いに行きました。オレンジジュースは，「同じ値段で２０％

増量」になっており，３００ｍＬでした。増量前のオレンジジュースの量を求めましょう。

？ｍＬ ３００ｍＬ

ｍＬ
⑤

(3) １ｍあたりの値段が８０円のリボンを ｍ 買ったときの代金を□円として，リボンの

長さと代金の関係を下の図に表します。

１ｍあたりの値段８０円の「８０」，買ったリボンの長さ ｍの「 」， ｍ 分

の代金□円の「□」のそれぞれの場所は，下の図のどこになりますか。

アからオまでの中から，あてはまるものを１つずつ選んで，その記号を書きましょう。

８０ □

⑥

オレンジ
ジュース

５

３

代金

長さ

０ ア イ ウ

オ０ エ １

（円）

（ｍ）

オレンジ
ジュース

２０％増量

５

３

５

３

５

３

５

３
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３ たろうさんは，右の図のような直径が６ｃｍのボールがぴったり

入る円柱の形をしたケースを作ります。

(1) たろうさんは，円柱の展開図を下の方眼紙にかいています。
てんかい

長方形の横の長さは，下の図のアからエのどこまで伸ばせばよいですか。
の

下のアからエまでの中から１つ選んで，その記号を書きましょう。

（ただし，方眼の１目もりは１ｃｍとします。）

⑦

(2) この円柱の体積を求める式と答えを書きましょう。

（式）

答え ｃｍ３

⑧

１㎝

１㎝

エウイア

６㎝
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４ たろうさんとりかさんとひろしさんの３人は，運動場を走ったときの３人の時間と距離を表
きょ り

にまとめています。

(1) 下の表は，たろうさんとりかさんの走った時間と距離をまとめたものです。

時間（秒） 距離（ｍ）

たろうさん １８ １００

りかさん １８ ８０

この表から，２人の速さについてどのようなことが分かりますか。

下のアからエまでの中から１つ選んで，その記号を書きましょう。

ア たろうさんのほうが速い。

イ りかさんのほうが速い。

ウ ２人の速さは同じである。

エ 距離がそれぞれ違うので比べられない。 ⑨

(2) 下の表は，たろうさんとひろしさんの走った時間と距離をまとめたものです。

時間（秒） 距離（ｍ）

たろうさん １８ １００

ひろしさん １６ ８０

どちらのほうが速いのかを調べるために，下の計算をしました。

たろうさん １８÷１００＝０.１８

ひろしさん １６÷８０＝０.２

上の計算の結果からどのようなことが分かりますか。

下のアからエまでの中から１つ選んで，その記号を書きましょう。

ア １秒あたりに進む距離が０.１８ｍ と０.２ｍ なので，たろうさんのほうが速い。

イ １秒あたりに進む距離が０.１８ｍ と０.２ｍ なので，ひろしさんのほうが速い。

ウ １ｍあたりにかかる時間が０.１８秒と０.２秒なので，たろうさんのほうが速い。

エ １ｍあたりにかかる時間が０.１８秒と０.２秒なので，ひろしさんのほうが速い。

⑩
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５ たろうさんたちは，下の図のように辺ＡＢと辺ＡＥ，辺ＢＣと辺ＥＤの長さがそれぞれ等

しい五角形ＡＢＣＤＥについて，調べています。

(1) ①，②にあてはまる数を入れ，式を完成させましょう。

（ ）＋（ ）＝５４０

次に，五角形ＡＢＣＤＥは，下の図のようにすきまなくしきつめることができる理由を調

べました。

(2) 点 のまわりに集まった角の大きさの和が，３６０°になっていることを，りかさんの

ように，着目した図形の「名前」と「角の大きさ」が分かるようにして，言葉や式を使って

書きましょう。

⑫

点 のまわりには，長方形が４つしきつめられています。長方形

の１つの角の大きさは９０°なので，点 のまわりに集まった角の

大きさの和は，９０×４＝３６０となり，３６０°です。

あ

あ

この五角形ＡＢＣＤＥの５つの角の大

きさの和はいくつかな。

ＢＥで分けると，この五角形が直角二等辺三角形と

長方形に分けられるので，

（ ① ）＋（ ② ）＝５４０

になります。だから５４０°です。

角の大きさの和を求めた

ときと同じように，ＢＥで

分けて考えてみよう。

たろうさん

りかさん

あ

い

い

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ａ

点 と点 のまわり
に集まった角の大きさの

和は，３６０°になって
います。

あ い

⑪
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６ りかさんは図書委員会の活動で，自分が通っている熊本小学校の図書室の本の数と，交流の
くま

あるとなりの肥後小学校の図書室の本の数を調べ，図書新聞をつくろうと考えました。まず，
ひ ご

自分の興味のある「歴史の本と科学の本の数」を調べ，その結果を下の表にまとめようとして

います。

歴史の本と科学の本の数の比 歴史の本の数 科学の本の数 歴史の本と科学の本の数の合計

熊本小学校 ６：５ １３２冊

肥後小学校 ７：５ ５５冊

(1) 肥後小学校の歴史の本の数を求めましょう。

⑬

(2) りかさんは，熊本小学校と肥後小学校の「歴史の本と科学の本の数の比」から，次のよう

なことを考えました。

りかさんの考えは正しいか，正しくないかどちらかを選び，○でかこみましょう。また，

実際に熊本小学校の「科学の本の数」を求めて，その理由を書きましょう。

⑭

熊本小学校と肥後小学校の「歴史の本と科学の本の数」調べ

冊

「歴史の本と科学の本の数の比」は，６：５と７：５で後ろの数字は

どちらも「５」 だから，熊本小学校と肥後小学校の科学の本の数は

同じだね。

りかさんの考えは（ 正しい 正しくない ）。

（理由）
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７ たろうさんは，熊本に関係のある本を紹介するために，下の図のように１辺が９０cmの正方
くま

形の段ボール紙を切って「くまモン」の形をした掲示板を作ることにしました。切り取る前の
だん けい じ ばん

段ボール紙の重さは２６０ｇで，段ボール紙を切り取って作った「くまモン」の形の重さは

２０８ｇ でした。

たろうさん

(1) たろうさんは，この切り取った「くまモン」の形の片方の面に，１本で６０００ｃｍ２の面

積をぬることができる黒色のマジックを使って，黒色をぬろうと考えています。黒色のマジ

ックは１本でたりるでしょうか。たりるか，たりないかどちらかを選び，○でかこみましょ

う。また，たろうさんの言葉をもとにして，段ボール紙でできた「くまモン」の形の面積を

実際に求めて，その理由を書きましょう。

⑮

ぬる

段ボール紙の面積が２倍，３倍になれば，その重さも２倍，３倍になるか

ら，段ボール紙の面積はその重さに比例するね。だったら比例の考え方を

使うと「くまモン」の形の面積が求められるね。

黒色のマジックは，１本で（ たりる たりない ）。

（理由）

ｃｍ２

ｇｃｍ９０ ｇ

「くまモン」の形

２６０ ２０８

６０００
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(2) たろうさんは，掲示板を作ったときの段ボール紙の面積と重さが比例の関係にあることに

気づいた後，下の例のような「同じ種類の本の冊数とそれを重ねた厚さ」など，身の回りに

は，他にも２つの量の関係が比例の関係になっているものがあることに気づきました。

（例）

あなたも身の回りの中から，上の例以外で，２つの量が比例の関係にあるものを１つ探
さが

し，「 同じ種類の本の冊数 と それを重ねた厚さ 」のように「 ～ と … 」と

いうような書き方で答えましょう。

比例の関係にあるもの

と

⑯



４００

１
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８ たろうさんは，世界遺産に登録された﨑津集落にある﨑津天主堂
い さん さき つ

のおよその高さを調べることにしました。

下の図は，たろうさんが﨑津天主堂の上はしＡの真下Ｃから１２ｍ

はなれたところＢに立って，Ａを見上げている様子を表したもので

す。そのとき，たろうさんが見上げた角度は６０°，地面からたろう

さんの目の高さは，１.４ｍとなっています。

直角三角形ＡＢＣの の縮図をかきましょう。また，解答らんの「縮図のＡＣの長

さを測ると，」の後に続く言葉や式を考えて「﨑津天主堂のおよその高さ」を求めましょ

う。

（縮図） （求め方）

縮図のＡＣの長さを測ると，

⑰
答え ｍ

⑱

Ａ

Ｂ

１２ｍ

６０°

１.４ｍ

C
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９ １辺の長さが１２ｃｍの正方形 と があります。正方形 の内側にぴったり入る円を

かきました。正方形 は同じ大きさの小さな９つの正方形に分けて，小さな正方形の内側

にぴったり入る円をかきました。

(1) 正方形 に入る大きな円の円周は，正方形 に入る小さな円の円周の何倍になっていま

すか。下のアからエまでの中から１つ選んで，その記号を書きましょう。

ア ３倍 ウ ６倍

イ ３.１４倍 エ ９倍
⑲

(2) 正方形 の小さい正方形の内側すべてに，ぴったり入る円をかき加えました。このとき，

「大きな円の面積」と「小さな円の面積の合計」は，どのような関係になっていますか。

下のアからウまでの中から１つ選んで，その記号を書きましょう。また，そのようにな

る理由をそれぞれの面積を実際に求めて確かめましょう。

ア 大きな円の面積は小さな円の面積の合計より大きい。

イ 大きな円の面積は小さな円の面積の合計より小さい。

ウ 大きな円の面積と小さな円の面積の合計は等しい。

「大きな円の面積」と「小さな円の面積の合計」の関係を表している記号は （ ）

「大きな円の面積」 「小さな円の面積の合計」

⑳

あ い

い

あ

い

いあ

あ

い

答え ｃｍ２答え ｃｍ２

あ い

１２㎝ １２㎝


